宿州市医保局副局长赵德宽解读《宿州市健全重特大疾病医疗保险和救助制度若干举措》
一、起草背景和依据
做好重特大疾病医疗保障工作，是进一步减轻困难群众和大病患者医疗费用负担、防范因病致贫返贫、筑牢民生保障底线的重要举措。2018年以来，通过完善城乡统一的居民医保和大病保险制度，统筹城乡医疗救助制度，实施药品集中带量采购等，持续降低群众就医费用负担，参保群众基本医疗保障需求得到较好满足。但随着改革的纵深推进，医保制度托底保障功能不足、困难群体认定标准及程序不明确、高额医疗费用监测预警机制不健全等问题逐步凸显，仍有大病、重病患者反映负担较重。
按照国务院办公厅《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的意见》（国办发〔2021〕42号）和安徽省人民政府办公厅《安徽省健全重特大疾病医疗保险和救助制度若干举措》（皖政办〔2022〕6号）等文件精神，根据我市实际，出台《宿州市健全重特大疾病医疗保险和救助制度若干举措》（以下简称《若干举措》）。
二、制定意义和总体考虑
《若干举措》围绕贯彻落实党中央、国务院深化医疗保障制度改革的决策部署，坚持以人民为中心，坚持共同富裕方向，坚持应保尽保、保障基本，尽力而为、量力而行的基本原则，聚焦减轻困难群众重特大疾病医疗费用负担，通过强化基本医疗保险、大病保险、医疗救助综合保障，实事求是确定困难群众医疗保障待遇标准，建立健全防范和化解因病致贫返贫长效机制，确保困难群众基本医疗有保障。
三、研判和起草过程
在广泛调研和征求意见的基础上，根据国家和省相关文件精神，结合我市工作实际，草拟了《宿州市健全重特大疾病医疗保险和救助制度若干举措（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），将《征求意见稿》通过电子政务平台分别向各县区人民政府、市民政局、市财政局、市卫健委、市乡村振兴局、国家税务总局宿州市税务局征求意见。在听取相关部门、单位的多方意见后，经合法性审查、市政府常务会议集体审议等程序后印发至各县区和市直各单位。
四、主要任务
（一）科学确定救助对象范围。包括三项举措，一是分类确定救助对象，主要包括特困人员、低保对象、低保边缘家庭成员、因病致贫重病患者返贫致贫人口、防止返贫监测对象、因病致贫重病患者等6类；二是明确因病致贫认定条件，细化因病致贫标准；三是参照上年全省居民人均可支配收入分类设置因病致贫和因病返贫监测标准。
（二）发挥医疗保险主体保障功能。包括两项举措，一是对特困人员、低保对象、返贫致贫人口、防止返贫监测对象等分类资助参保；二是增强大病保险补充保障功能，对特困人员、低保对象等实行倾斜支付。
（三）完善分类救助托底保障作用。包括四项举措，一是明确救助费用范围；二是按救助对象家庭困难情况实施分类救助，特困人员、低保对象取消起付标准，返贫致贫人口起付线1500元，低保边缘家庭、防止返贫监测对象起付标准3000元，因病致贫重病患者起付标准10000元。特困人员医疗救助比例90%，年度救助限额为5万元；低保对象救助比例75%，年度救助限额为3万元；起付标准以上，返贫致贫人口救助比例70%，低保边缘家庭、防止返贫监测对象救助比例60%，因病致贫重病患者救助比例50%，年度救助限额均为3万元；三是经三重制度综合保障后政策范围内个人负担仍然较重的给予倾斜救助：起付线1.5万元，救助比例50%，年度救助限额2万元；四是畅通依申请救助渠道，按照户申请、村（社区）评议、乡镇（街道）审核、县级医保与民政、乡村振兴等部门联合确定的程序，对因病致贫重病患者在身份认定前当年内个人自付的合规医疗费用给予相应救助。
（四）优化经办服务程序。建立健全救助对象信息动态管理机制，医保部门根据救助对象身份分类落实资助参保、医疗救助待遇。细化医疗救助服务事项清单和经办管理服务规程，依托全国统一的医疗保障信息平台，推进医疗救助业务“一站式”服务、“一窗口”办理、“一单制”结算动员基层干部，依托基层医疗卫生机构，做好政策宣传和救助申请委托代办等，及时主动帮助困难群众。完善定点医疗机构医疗救助服务内容，推行基层首诊、规范转诊、提升服务，引导促进救助对象合理就医。
五、创新举措
一是推动建立社区（村）慈善基金，鼓励将大病救助作为协议重要内容，探索实施人人参与、互助共济的大病慈善救助模式。二是扩大职工医疗互助覆盖面。规范互联网平台互助，加强风险管控，引导医疗互助健康发展。支持商业健康保险发展，满足基本医疗保障以外的保障需求。
六、保障措施
（一）加强组织领导。完善部门间配合协作机制，升级改造医保信息系统，加强医疗保障、社会救助、医疗卫生制度政策及经办服务统筹协调。完善救助对象认定、信息共享、动态核查等工作流程，妥善处理好改革前后的政策衔接。
（二）加强投入保障。各级政府落实医疗救助投入保障责任。统筹协调基金预算和政策制定，促进医疗救助统筹层次与基本医保统筹层次相协调，提高救助资金使用效率。加强医疗保险、医疗救助基金运行分析，强化基金风险预警管控。加强医保定点协议管理，强化定点医疗机构费用管控主体责任。
（三）加强服务引导。根据医疗保障公共服务需求，加强医疗保障经办队伍建设，积极引入社会力量参与经办服务，推动医疗救助经办服务下沉，提升信息化和经办服务水平。加强政策宣传解读，及时回应社会关切，妥善处理风险隐患。
七、下一步工作
我们将认真落实《若干举措》工作安排，进一步减轻困难群众和大病患者医疗费用负担，防范化解因病致贫返贫风险。
八、政策咨询方式
政策咨询科室：市医保局待遇保障科 
政策咨询电话：0557-3060358
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